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П остановка наукової проблеми. Н а су
часному етапі розвитку суспільства психоло
гічна служ ба, як  одна з клю чових ланок 
функціонування будь-якої установи, для ви
рішення конкретних завдань супроводу осо- 
бистісного розвитку та збереження психічного 
здоров’я людини на всіх її вікових етапах 
досить широко презентована у різних сферах 
життя і соціальної діяльності (медицина, осві
та, виробництво, спорт, бізнесові структури, 
політика тощо). У нашій державі найбільш 
масовою в організаційному плані психологічна 
служба оприявнена у системі освіти (О.Г. Асмо- 
лов, І.В. Дубровіна, Т. Л. Надвинична, В.Г. Па
нок, Г.М. Прихожан, А.О. Реан, Л.М . Фрід- 
ман, А.В. Фурман, Г.О. Цукерман, Т.І. Чир
кова, Т.С. Яценко та ін .), де вона розгляда
ється як  інтегральне явищ е психологічної 
практики, яке поєднує теоретичний, методоло
гічний, методичний, прикладний, суто прак
тичний та організаційний аспекти. Нині відбу
вається уточнення змісту, напрямків та завдань 
її діяльності [див. 43]. Особливо це актуально 
для психопрофілактики, сутнісний зміст якої 
є одним із найневизначенішим серед всіх інших 
видів діяльності фахівців психологічної служби в 
системі освіти як у цілому, так і у ВНЗ зокрема.

Ґрунтовний аналіз наукових джерел свід
чить про те, що у процесі становлення психо
логічної служби в освітній сфері при виділенні 
психопроф ілактики як  самостійного виду 
діяльності відбувалося поступове і невпинне 
переосмислення її онтології: спочатку профі
лактика розглядалася як один із видів роботи 
психолога з попередження можливого не- 
благополуччя у психічному та особистісному 
розвитку дитини, трохи згодом вона була 
визначена вже як спеціальний вид діяльності 
фахівця, спрямований на активне сприяння

розвитку особистості у різних видах установ 
та організацій. Нині найбільш поширеним є 
підхід , згідно з яким психопроф ілактика 
визначається як самостійний, системоутворю- 
вальний вид діяльності психолога, спрямо
ваний на попередження можливого неблаго- 
получчя, а також збереження і зміцнення 
психічного здоров’я усіх учасників освітнього 
процесу. Так, у наших попередніх роботах, 
здійснених під керівництвом проф. А.В. Ф ур
мана [42—43] в контексті дослідження теоре- 
тико-методологічних засад повноцінної діяль
ності психологічної служби ВН З та пропоно
ваної оргтехнологічної моделі її функціону
вання, було окреслено основні напрями діяль
ності фахівців даного структурного підрозділу 
(зокрема, й психопрофілактичного) і розпо
чата робота щодо узмістовлення завдань і 
функцій, деталізації засобово-інструменталь- 
ного наповнення їхньої роботи.

Виділення раніше невиділених частин за 
гальної проблематики. Аналіз сучасного стану 
психологічної служби у системі вищої освіти 
підтверджує той факт, що, незважаючи на 
достатню розробленість змісту, мети, завдань, 
принципів, моделей, напрямів, видів діяль
ності фахівців цього структурного підрозділу, 
в її діяльності спостерігаються певні супереч
ності і проблеми, які в різному співвідношенні 
супроводжують її протягом усього періоду 
становлення та розвитку. Зокрема, до таких 
проблем належить сутнісна невизначеність 
змісту, форм, методів і засобів психопрофі
лактичної діяльності фахівців психологічної 
служби університету (П С У ).

Метою статті є теоретико-прикладне опра
цювання оптимального психопрофілактичного 
змісту проф есійної діяльності психологів 
ПСУ.
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ЗМІСТ ПСИХОПРОФІЛАКТИКИ

Ґрунтовний аналіз довідкової, нормативної, 
исихолого-иедагогічної та іншої літератури по
казав, ш,о дослідженню питань, які стосуються 
різноманітних аспектів психопрофілактичної 
діяльності ПСУ, присвячено дуже мало уваги. 
Така ж ситуація наявна і з документами, шо 
регламентують діяльність психолога: якшо 
відносно психодіагностики, психокорекції і 
психоконсультування останні достатньо одно
значні у їх  трактуванні та змістовому на
повненні, то з приводу психопрофілактики і 
психологічної просвіти спостерігається доволі 
помітна невизначеність.

Так, наприклад, у роботах І. В. Дубровіної,
О .М . Істратової, Р.В. Овчарової, В .Б. Успен
ського, О .П . Чернявскої, Г.О. Ш ирокової 
та інших відомих авторів чітко описані нап
рямки, види, форми та основний зміст усіх 
напрямків роботи практичного психолога в 
освітньому закладі, але, на ж аль, психо
профілактика поєднана або з іншими видами 
професійної діяльності останнього (психопро- 
світою, психодіагностикою), або ж загалом не 
розглядається. Скажімо, у роботі Т.Д. Мар- 
цинковської “Психокорекція та психопрофі
лактика” [20] зазначається, шо профілактика 
має бути спрямована на забезпечення та запобі
гання нервово-психічних і психосоматичних 
захворювань, а основні методи психопрофілак
тичного профілю на практиці об’єднуються у 
системи, шо поіменовані як “Психогімнастика”.

Н а сьогодні існує невелика кількість робіт 
[27], у яких автори подають своє бачення 
психопрофілактичного напряму діяльності та 
зосереджують свою увагу на програмах цієї 
роботи у повсякденній професійній практиці. 
Відтак, незважаючи на те, шо психопрофі
лактика на сучасному етапі розвитку ПС 
розглядається як один з основних напрямів 
роботи практичного психолога, насправді вона 
ігнорується  в наукових р озв ід ках , шо й 
ускладнює її значеннєво-смислове наповнення.

Проте, незважаючи на наявність цілої низки 
неясностей та неточностей у визначенні по
нятійно-категорійного апарату в дослідженні 
даної проблематики, особливо гостро точаться 
суперечки саме навколо п р е д м е т а  психо
профілактичної діяльності. В зарубіжній та 
вітчизняній науковій літературі вказана проб
лема трактується переважно в контексті попе
редження небажаних тенденцій у поведінці

особистості, зокрема, як профілактика: а) нар
котичної залежності (В .О . Ананьєв, Л .Ф . Мір- 
заянова, І.І. Хажіліна та ін.); б) шкідливих зви
чок (Т.Г. Кобякова, В .Ф . М атвєєв, Е.В. Ян- 
ко та ін .); в) девіантної поведінки (Г.В. Вер- 
шиніна, І.Б . Михайлівська, А.Є. Тарко та ін.).

Аналіз багатьох літературних джерел [5; 
8; 11; 15; 19; 28; 30 -  31; 37; 45 -  46] показав, 
шо більшість науковців-дослідників та фахів- 
ців-практиків найчастіше в контексті опису 
професійної діяльності як рівнозначні вико
ристовують категорії “профілактика” , “психо
гігієна” і “превентивна психологія” . У працях 
медичного спрямування зазвичай вживають 
поняття “профілактика” і “психогігієна” , де 
перша трактується як “ ...заходи, шо попе
реджають захворювання” [ 1, с. 6 ]; “ ...система 
заходів, які використовують для забезпечення 
здорового розвитку особистості” [5, с. 74]; 
“галузь психіатрії..., розділ загальної про
філактики, який охоплює систему заходів, 
спрямованих на вивчення психічних впливів 
на людину, властивостей її психіки та можли
востей попередження психогенних і психо
соматичних хвороб” [11, с. 19]; “комплекс 
заходів, котрий спрямований на запобігання 
виникненню захворювань, їх  загострень, со
ціально-психологічної та особистісної дез
адаптації” [18, с. 11]. Натомість психогігієна 
спрямована на “надання спеціалізованої до
помоги практично здоровим людям з метою 
запобігання нервово-психічних і психосоматич
них захворювань, а також полегшення гострих 
психотравмувальних реакцій” [17, с. 169].

Якшо брати до уваги специфіку медичного 
підходу, то таке поєднання не є алогічним, 
оскільки збереження, зміцнення та покра
шення психічного здоров’я шляхом організації 
належного рівня життєдіяльності особистості 
немож ливе без попередж ення психічних 
розладів і хвороб. Але вихід за межі такого 
вузькоспеціалізованого підходу вимагає зміс
тового розмежування наведених понять. Так, 
на думку окремої когорти фахівців (С .І. Бол- 
тівець, В.К. Мягер, Л. Л. Рохлін та ін.), психо
гігієна має бути спрямована на забезпечення 
оптимального рівня психічного здоров’я осо
бистості шляхом належної організації соціо- 
культурного довкілля, відповідного режиму і 
способу життя, а психопрофілактика повинна 
охоплювати лише сферу субклінічних і клі
нічних порушень й орієнтуватися на поперед
ження психічних розладів. У зв’язку з цим 
Д. М. Крилов уточнює зміст та обсяг поняття
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психогігієна : це -  синтетична наука про 
здоров’я, яка вивчає закономірності зміню
ваності здоров’я на основі аналізу пристосу
вальних механізмів, шо здійснюють адаптацію 
людини до умов життя. У цей же час відомий 
учений С.І. Болтівець вважає, шо найбільш 
адекватним до можливостей сучасного науко
вого розвитку було б визначати психогігієну 
як наукову і практичну проблему, а також як 
синтетичний напрям гуманітарного пізнання. 
У своїй монографії [2] він досліджує тео
ретичні, методологічні та методичні основи 
психогігієни процесу виховання і навчання.

Щодо етимології поняття “психопрофілак
тика”, то здебільшого у словникових перек
ладах з грецької воно означає “запобіжний” , 
“попереджувальний” , “превентивний” [2, с. 
193]. В контексті останнього психогігієна 
розглядається як наука, шо знаходиться на 
перетині медичної психології та медицини, а 
превентивна психологія -  як царина приклад
ної психологічної науки, шо спрямована на 
попередження соціальних відхилень (зокрема, 
різних видів девіантної поведінки -  злочин
ності, наркоманії, алкоголізму тошо). При 
цьому об’єктом названої психології є група 
соціального ризику, а предметом -  природа 
деструктивної поведінки особи. Серед основ
них завдань цього напряму виділяють такі:
а) виявлення основних чинників і факторів, 
шо зумовлюють різні форми психологічної і 
соціальної дезадаптації; б) розробку заходів 
шодо їх  недопушення або подолання; в) за
безпечення процесу корекційно-реабілітаційної 
роботи стосовно осіб, котрі знаходяться у зоні 
ризику; г) надання консультацій працівникам, 
які трудяться в освітній чи соціальній сфері, 
відносно правил роботи з попередження, діаг
ностики та корекції поведінки неповнолітніх 
та членів їхніх сімей [15].

Сучасному стану превентивної теорії та 
практики передував тривалий історичний шлях 
розвитку наукового і донаукового знання, у 
результаті якого відбулися зміни у розумінні 
методів попередження будь-якого виду асоці
альної поведінки, котрі еволюціонували від 
простого переживання страху, заснованого на 
підґрунті жорстокого покарання (смертної 
кари, публічної фізичної розправи) чи “ка
ральної” профілактики та принципах соці
ального контролю, суспільно-адміністратив
ного й кримінального покарання, до охоронно- 
захисної концепції профілактики, шо презен
тована комплексом заходів адекватної со

ціально-правової, медико-психологічної та 
соціально-педагогічної допомоги і підтримки 
сім’ї, дітей, підлітків, юнацтва. Відтак цілком 
логічно, шо і нині розм еж ування понять 
“психопрофілактика” та “психогігієна” є до
сить умовним, а фахівці-психологи, котрі 
працюють в освітній сфері, підтримують від
носність зазначеного стану справ найчастіше.

Таким чином, у найзагальніш ому зм іс
товому форматі термін “психопрофілактика” 
означає наступне: 1) заздалегідь сповістити, 
поінф ормувати; 2) “ ^ зр о б и ти  ш о-небудь 
раніше кого-небудь, випередити в якій-небудь 
д ії” [ 27, с. 312], запобігти ( “завчасно усунути 
те, шо загрожує; перешкодити здійснитися 
чому-небудь” [5, с. 104]; 3) подолати, пе
ремогти; 4) подужати шо-небудь, упоратися з 
чим-небудь (з  будь-яким и переш кодами, 
трудношами) [6, с. 521] та ін. Н а перший 
погляд, ці значення є ідентичними, хоча, на 
нашу думку, вони несуть істотне смислове 
навантаж ення, сп іввідносяться з різними 
рівнями психопрофілактики і вимагають від 
фахівців коректного їх  використання як у 
визначені самого предмета даного напряму, так 
і при описі специфіки професійної діяльності 
психолога-практика.

Використання даного поняття психологами, 
котрі працюють в освітніх закладах і, зокрема, 
у В Н З, є доволі різнозмістовим: 1) це д і
яльність із попередження можливого неблаго- 
получчя у психічному та особистісному роз
витку учня чи студента, зі створення психо
логічних умов, максимально сприятливих для 
цього розвитку [ 8, с. 44]; 2) специфічний вид 
діяльності психолога, спрямований на активне 
сприяння всебічному розвитку дітей усіх 
вікових категорій [10, с. 5]; 3) система запо
біжних заходів, пов’язана з усуненням зов
нішніх причин, чинників та умов, шо викли
кають ті чи інші недоліки у розвитку дітей 
[24, с. 117]; 4) спеціальний вид діяльності 
дитячого психолога, спрямований на збере
ж ення, зм іцнення і розвиток психічного 
здоров’я дітей на всіх етапах дошкільного та 
шкільного дитинства [ 30, с. 61]; 5) це не тільки 
самостійний різновид діяльності практичного 
психолога, шо ґрунтується на прогнозуванні 
можливої появи проблем і на здійсненні роботи 
у напрямку їх  попередження, а й вирішення 
тих завдань, шо пронизують усі види його 
роботи [19]; 6) системоутворювальна форма 
діяльності практичного психолога у сфері 
освіти, спрямована на попередження мож
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ливого неблагополуччя у розвитку особистості, 
створення психологічних умов, максимально 
сприятливих для цього розвитку, на збере
ження, зміцнення психічного здоров’я дітей 
протягом усього періоду навчання в освітньому 
закладі [27, с. 38 -4 4 ].

Хронологічний аналіз вишенаведених виз
начень указує на те, шо в процесі становлення 
та розвитку ПС у системі освіти при виок
ремленні психопрофілактики у самостійний 
вид діяльності відбувалися значні транс
формаційні перетворення у її змістовому на
повненні. Так, на початку її становлення 
профілактика розглядалася як робота з попе
редження можливого неблагополуччя у пси
хічному та особистісному розвитку дитини 
[35 -36 ], а дешо пізніше вона перетворилася 
у самодостатню форму практикування фа- 
хівця-психолога, спрямовану на активне спри
яння психосоціальному розвитку особистості 
школяра чи студента [26; 30].

Ще однією особливістю у витлумаченні 
змісту та обсягу даного поняття стало не лише 
переосмислення дослідниками ролі психолога 
у його взаєм одії з окремими учасниками 
навчально-виховного процесу, а й урахування 
особливостей тих обставин, у яких відбува
ється їх соціальне становлення та індивіду
ально-психологічний розвиток. Принаймні 
сучасні автори схиляються до думки, шо пси
хопрофілактика має поєднувати психогігіє
нічні та превентивні заходи і сприяти ство
ренню оптимально комф ортних умов для 
формування й становлення особистості усіх 
учасників освітньої взаємодії.

Аналіз вишеокреслених підходів указує на 
доволі обмежений погляд науковців на проб
лематику психопрофілактичної діяльності. По- 
перше, на нечіткість розум іння предмета 
психопрофілактики, який частіше всього, з 
одного боку, зводиться до роботи фахівців з 
уж е яскраво вираженим неблагополуччям 
(тобто до виявлення наявної проблеми у тієї 
чи іншої віковій категорії і здійснення профе
сійної роботи в напрямку запобігання та по
долання виражених особистісних проблем, шо 
є характерним для вторинного і третинного 
рівнів утілення психопрофілактики), з іншого
-  більшість авторів зосереджують свій погляд 
на дослідженні осіб певного вікового періоду
-  підліткового чи ранньоюнацького. Звичайно, 
це не випадково, оскільки саме ці періоди онто
генезу пов’язані з найгострішою і найтрива
лішою кризою перехідного періоду (12 -18

років), котра протікає значно легше, якшо 
проводиться відповідна психопрофілактична 
робота (ф орм ування стійких особистісних 
інтересів, мотивів поведінки, ціннісних орієн
тацій, відш укання моральних та етичних 
ідеалів тошо). Воднораз така зосередженість 
на роботі з девіантними, асоціальними і де
структивними формами поведінки юні значно 
звужує предмет психопрофілактики.

По-друге, повна відсутність конкретизації 
цілей психопрофілактики веде не лише до 
невизначеності її результатів, а й ускладнює 
експертну роботу в цьому напрямку. Н а наше 
переконання, найбільш  вдалим у даному 
контексті є твердження цілої когорти авторів 
про те, шо мета цього виду діяльності має 
сп івпадати  із провідним  завданням  всієї 
психологічної служби, а саме із створенням 
оптимальних умов для збереження, зміцнення 
і розвитку психічного здоров’я  особистості.

По-третє, у підґрунті виникнення проблем 
психоприкладного цілепокладання наявна 
невизначеність м ет одологічних принципів  
психопрофілактичного підходу. Так, одні 
дослідники пропонують за основу брати психо
логічні даності, профілактика яких здійсню
ється під час реалізації професійної діяльності 
практичного психолога (когнітивної, емо
ційної, регуляційної, комунікативної сфер 
особистості), інші ж -  тимчасову характе
ристику реалізації профілактики, запозичену 
з охорони здоров’я та дефектології, шо пе
редбачає рівневий поділ (первинна, вторинна, 
третинна профілактика) з урахуванням рівня 
складності неблагополуччя особистості.

По-четверте, більшість фахівців-психологів 
не вирізняють специфічні форми і методи 
психопрофілактики, а відтак і не можуть 
компетентно визначити цей напрям діяльності 
як самостійний і самодостатній.

По-п’яте, складність розробки технології 
психопрофілактики пов’язана також з не
достатнім з ’ясуванням дії внутріш ньоосо- 
бистісних механізмів, які визначають ефек
тивність останньої. Специфічні особливості 
тимчасової спрямованості профілактики на 
майбутнє, аналіз спеціальної літератури доз
воляє розглядати  процеси антиципації та 
імовірнісного прогнозування як основні ме
ханізми психопрофілактики, а повноцінність 
їх  розвитку у психолога -  як засадничу умову 
становлення його професійності [30; 36; 46].

По-шосте, специфічною проблемою діяль
ності фахівців психологічної служби ВН З є
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розробка та реалізація профілактичних про
грам, котрі мають передбачати не лише знання 
законів, вибір стратегії та зосередження уваги 
на принципі диференціації, а й сприяти реалі
зації навчальних програм у період професійної 
підготовки фахівців.

Отже, вишеозначене проблемне поле дає 
підстави констатувати, шо психопрофілактика 
не має достатнього обґрунтування свого ста
тусу в теорії і практиці психологічної служби 
ВН З, а тому залишається найчастіше неза- 
требуваною в установі та, порівняно з іншими 
видами діяльності, менш наповнена реальним 
психологічним змістом. Для подолання цієї 
суперечності пропонуємо уточнити деякі 
аспекти, які є ключовими при дослідженні 
даної проблематики. Насамперед, звернемо 
увагу на класифікацію принципів видового 
розподілу психопрофілактичної діяльності 
фахівців ПСУ, які класично нараховують два 
основних підходи. У підґрунті першого під
ходу перебуваю ть так звані психологічні 
даності (тобто конкретна психодуховна ф е
номенологія), профілактика яких здійсню
ється під час самого процесу реалізації про
фесійної діяльності практичного психолога 
(зокрема, когнітивної, емоційної, регулятив
ної, комунікативної, вольової сфер особистос
ті). Другий підхід організується на підставі 
здійснення видового розподілу залежно від 
ступеня важкості неблагополуччя особистості. 
Н а дум ку його п ри хильник ів  (С .М . Ге- 
чельницької, І.В. Дубровіної, Ю.Г. Дем’яно- 
ва, Г.К. Ушакова та ін .), існує принаймні три 
рівні психопрофілактики:

-  первинна, стратегічним пріоритетом якої 
є створення цілої системи позитивної профі
лактики, котра зорієнтована не на проблему 
та її наслідки, а на потенційний захист від 
можливих загроз психічному здоров’ю і роз
витку особистості, а також на розкриття та 
активізацію її психосоціальних ресурсів (на 
цьому рівні у центрі уваги психолога знахо
дяться студенти всіх вікових груп);

-  вторинна, шо спрямована на створення 
системи ранньої діагностики так званої “групи 
ризику”, себто того кола осіб, у яких проблеми 
в навчанні чи поведінці вже чітко позначилися; 
її головне завдання -  подолати ці трудноші 
до того, як студенти стануть соціально або 
емоційно некерованими;

-  третинна, суть якої полягає у безпо
середній роботі з окремими особами, в котрих 
спостерігаються яскраво виражені проблеми 
навчального чи особистісного характеру [ 45].

Останні два рівні мають на меті попередити 
розвиток так званого “вторинного дефекту” 
(Л .С . Виготський [4]) і тяжіють до моделі 
психологічної служби допомоги (підтримки). 
Наявна психологічна практика в освітній сфері 
вказує на такий емпіричний факт: якшо про
ф ілактика і розглядається психологом як 
самостійний вид діяльності, то здебільшого 
вона використовується для забезпечення саме 
другого і третього її організаційних рівнів. 
Адміністрація, деканат, професорсько-викла
дацький склад та куратори груп весь час зорі- 
єнтовують психологів на роботу зі студентами 
“групи ризику”, тим самим обмежуючи можли
вості роботи фахівців з особами, у яких ви
димих труднош ів поки шо немає. Та, як 
свідчить психолого-педагогічне повсякдення, 
найкраш им способом боротьби із особис- 
тісними і міжособистісними проблемами, які 
виникають в освітньому просторі університету, 
є первинна психопрофілактика, а найнадійні
шим -  етапно своєчасний розвиток особистості 
за сприятливих умов сімейного та органі
зованого навчання і суспільного виховання 
[13; 19; 21].

Різнобічний аналіз наукової літератури дає 
змогу визначити психопрофілактику як са
мостійний вид діяльності психолога двосторон
ньої спрямованості, а саме як: а) проф і
лакт ику  виникнення  (превентивні заходи, 
коли ше немає явних ознак неблагополуччя); 
б) проф ілакт ику вкорінення  (безпосереднє 
попередження і подолання виражених ознак і 
проявів неблагополуччя у розвитку людини 
як суб’єкта, особистості та індивідуальності). 
Ці два напрями профілактики тісно взаємо
пов’язані, тому шо мають на меті підвишення 
якості та ефективності розвивальної взаємодії 
між учасниками навчально-виховного процесу 
шляхом підвишення психологічної компетент
ності осіб, котрі утворюють референтне коло. 
При цьому очевидно, шо перший напрям -  
попередження неблагополуччя -  належить до 
первинної профілактики, а другий -  його 
запобігання та подолання -  охоплює другий і 
третій рівні цього виду діяльності. Виок
ремленні види слушно також співвіднести з 
напрямами (актуальним  і перспективним) 
діяльності ПСУ [45].

З огляду на такий підхід, зрозуміло, шо 
первинна профілактика -  один із найперс- 
пективніших аспектів діяльності психолога, 
оскільки вона спрямована на роботу не з 
вираженим, сформованим неблагополуччям, 
яке вже встигло набрати загрозливої форми й
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природно потребує докладання більшої міри 
зусиль щодо його усунення, а на створення 
оптимально комфортних умов, які знижують 
вірогідність виникнення тих чи інших труд
нощів. Прогнозуючи можливість появи проб
лем, ф ахівець, насамперед, попереджає їх 
виникнення. При цьому надзавдання полягає 
у тому, що проф ілактика має повсякчас і 
системно випереджати події, а не йти за ними 
слідом. Для реалізації даного рівня профілак
тичної роботи психолог використовує в ді
яльн ості розвивальн і прийоми і способи 
взаємодії, які дають більше простору для 
вчинкових узмістовлень, відносяться до моделі 
ПС супроводу і є ключовими у дієвому попе
редженні можливих проблем в індивідуально- 
психологічному розвитку особистості.

Вочевидь вторинна проф ілактика спро
можна поєднувати у собі актуальний і перс
пективний напрями діяльності психологічної 
служби ВН З. Своєчасно виокремивши коло 
осіб “групи ризику” і працюючи з ними, фа- 
хівець-психолог тим самим створює додаткові 
умови, як і зменшують ризики негативних 
проявів , розкриваю ть внутріш ні ресурси 
особи, щоб, спираючись на них у процесі 
організованої розвивальної взаємодії, зба
гачувати їх  позитивним змістом. Відтак зміс
товним наповненням вторинної профілактики 
є корекційно-розвивальна робота. Примітно, 
що цей рівень профілактики можливий як при 
застосуванні моделі психологічної служби суп
роводу, так і за зреалізуванні моделі допомоги.

Третинна профілактика, щонайперше, зо
рієнтована на розв’язання складних, чітко 
виражених проблем особистості клієнта, а 
відтак належить до актуального напрямку 
діяльності психолога та безпосередньо по
в ’язана із психокорекційною роботою.

Загалом проведений нами системний аналіз 
уможливлює не тільки виокремлення рівнів 
психопрофілактики, які так чи інакше запо
зичені з теорії охорони здоров’я, а й виявлення 
їх  співвідношення із базовими структурними 
складовими діяльності психолога-практика, 
дає змогу розглянути питання про місце і роль 
психопрофілактики у структурі діяльності 
вказаної служби ВНЗ. Відтак висновуємо, що, 
з одного боку, усі види діяльності (психо
діагностика, просвітництво, консультування, 
корекція та ін .) постають як засоби реалізації 
психопрофілактики та використовуються вик
лючно у взаємодоповненні та певній наступ
ності, оскільки кожен з них окремо не забез

печує цілісність професійного практикування 
фахівця ПСУ, до того ж містить велику кіль
кість ризиків як у період свого планування, 
так і безпосередньої організації і реалізації; з 
іншого -  дані види робіт мають особливе 
власне цілепокладання, яке безпосередньо по
в ’язане із завданнями психопрофілактики.

Отож вищезазначене дає всі підстави для 
того, щоб розглядати останню не лише як 
самостійний різновид діяльності психолога, а 
й як важливий смислотвірний компонент будь- 
якої його професійної діяльності. Тому за
кономірно, що психопрофілактика доволі ло
гічно входить у всі відомі моделі психологічної 
служби й, передусім, у модель супроводу. І 
це логічно, адже ї"ї методологія демонструє 
пріоритетність психопрофілактичної роботи, 
її зміст, аргументує її доцільність та шляхи і 
засоби ефективного уможливлення.

2. ТЕОРЕТИЧНІ КОНЦЕПТИ ТА БАЗОВІ 
ПОНЯТТЯ ПСИХОПРОФІЛАКТИКИ

Проведений ґрунтовний аналіз зазначеної 
тематики виявив достатньо ш ироке коло 
проблем, які вимагають додаткового вивчення 
та доопрацювання. Першочергово, на нашу 
думку, виникає нагальна потреба у детальному 
аналізі й обґрунтуванні базових понять психо
профілактики. Одним із таких термінів є 
“здоров’я ” , який, як не дивно, досі не має 
загальноприйнятого уніф ікованого тлум а
чення, тому що фіксує складне та неоднорідне 
явище. Так, наприклад, у довідкових джере
лах здоров’я -  це “природний стан організму, 
що характеризується його врівноваженістю з 
навколишнім середовищем і відсутністю будь- 
яких хворобливих змін” [16]; “стан повного 
благополуччя (фізичного, душевного і соці
ального)” , “процес збереження та розвитку 
фізіологічних, біологічних і психічних функ
цій, оптимальної трудової та соціальної ак
тивності при максимальній тривалості творчої 
діяльності (В .П . Казначеєва); “здатність до 
адаптації, активного пристосування до дійс
ності, заснована на проблемах, пов’язаних з 
особистим здоров’ям людини” (Ю .І. Мельник).

Російський дослідник Г.С. Нікіфоров, уза
гальнюючи пош укування колег-науковців, 
формулює такі аксіоматичні положення ф е
номену здоров’я: а) воно не має абсолютного 
виміру; б) окрема особистість здорова лише 
умовно; в) кожен з нас може бути здоровий 
лише за певних умов (клімат, їжа, праця).
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При цьому слушно виокремити відповідні 
(нормальні) і невідповідні (шкідливі) життєві 
обставини для конкретної людини. Скажімо, 
очевидно, що нормальні умови для одного 
можуть бути ненормальними для іншого [ 32].
0 .В . Ш увалов у зв ’язку з цим зазначає, що 
“здоров’я ” -  категорія індивідуальна: стан 
зд о р о в ’я п ерсон іф ікован и й  і в кож ному 
конкретному випадку вимагає особливого 
підходу. В цілому є підстави констатувати 
таке: якщ о питання проф ілактики різних 
фізичних захворювань знаходяться у полі зору 
медицини з прадавніх часів, то сучасні уяв
лення про онтологію і шляхи забезпечення 
психічного здоров’я перебувають у зарод
ковому стані.

Незважаючи на те, що забезпечення пси
хічного здоров’я є пріоритетом у діяльності 
практичних психологів, складність проблеми 
полягає саме у підході до розуміння дефініції 
“психічне здоров’я ” і до відмежування її від 
поняття “психологічне здоров’я ”. (Зауважимо, 
що останнє у фокусі філософського методо- 
логування загалом є безглуздим, оскільки 
буквально означає здоров’я психіки у форматі 
“логосу”, себто характеризує “здоров’я ” пси
хології як гуманітарної науки.) Так, на су
часному етапі розвитку ПС в освітній сфері 
за змістом та обсягом ці поняття ототожню
ються, хоча цілком закономірно, що найужи
ванішим усе ж таки є термін “психічне здо
ров’я ” , який був введений В О О З і трактується 
як  зрілість, збереження і функціонування 
механізмів саморегуляції особистості, здатність 
людини виводити за межі свою біологічну, со
ціальну та смислову детермінованість, висту
паючи при цьому активним та автономним 
суб’єктом власної життєдіяльності [14, с. 45].
1.Ф. Дьяконов [ 11] визначає психічне здоров’я 
як збалансовану сукупність індивідуальних 
особливостей особистості та стану внутріш
нього середовищ а організму, що поєднує 
біологічні, психологічні і соціальні фактори 
(спадковість, стать, вік, умови виховання, тип 
характеру, особливості поведінки, перенесені 
хвороби, травми, поранення тощо). Таке різно- 
аспектне значеннєво-смислове наповнення 
даного поняття частково пояснюється його 
вживаністю фахівцями різних галузей знань: 
медиками, дефектологами, психологами, со
ціальними працівниками, педагогами, політо
логами та ін. Природно, що вони становлять 
те коло спеціалістів, які контактують між собою 
за принципом міжпредметного збагачення

логіко-змістової специфіки “психічного здо
ров’я ” і як категорійного поняття, і як психо
духовного феномену, що має певне буттєве 
підґрунтя. Воднораз очевидно, що кожна з 
вищеназваних служб повинна акцентувати 
свою увагу на тій частині цієї спільної роботи, 
у якій вона найкращим чином може зреалі- 
зовувати свою компетентність. З огляду на це, 
різні фахівці в контексті власного професійно
го практикування використовують не тільки 
в ар іати в н і у я в л ен н я  про п си х ічн е , а й 
вибудовують окремі інтерпретаційні схеми і 
моделі соціального і психічного здоров’я.

Термін “психологічне здоров’я ” введений
І.В. Дубровіною [8—10] в середині 90-х років 
у теорію шкільної ПС. його  узмістовлення 
мало на меті окреслити коло професійних 
повноважень практичного психолога, визна
чити специфіку його діяльності. О днак ці 
ціннісні домагання не тільки не виправдалися, 
а й не знайш ли філософського підґрунтя: 
методологічна необґрунтованість цього терміна 
для нас, представників наукової школи проф. 
Ф урм ана А .В ., є очевидною. При цьому 
поняття “психічне здоров’я ” є найбільш за
гальним за змістом і широким за обсягом, а 
тому важко означуваним. Тому логічно, що 
воно має багаторівневе узмістовлення. Так, 
Б .С . Братусь виділяє три рівні психічного 
здоров’я людини: 1) психофізіологічний, який 
визначається особливостями внутріш ньої, 
мозкової, нейрофізіологічної організації актів 
психічної діяльності; 2) індивідуально-пси
хологічний, оцінка якого залежить від здат
ності особи вибудовувати адекватні способи 
реалізації смислових прагнень; 3) особистісно- 
смисловий, який визначається якістю смисло
вих відносин людини і довкілля; при цьому 
останні два рівні мають безпосереднє відно
шення до здорового функціонування психо- 
духовної сфери людини як індивідуальності.

Узагальнені напрацювання цілої когорти 
науковців зведемо до наступних тез щодо 
сутності психічного здоров’я, яке трактується 
ними у чотирьох психозмістових вимірах чи 
модусах:

1) повноцінність розвиткового функціо
нування людини як суб’єкта, особистості, 
індивідуальності на всіх етапах онтогенезу;

2) процесуальність і результативність нор
мального розвитку суб’єктивної реальності в 
межах індивідуального життя людини;

3) динамічність певної гармоніки психічних 
властивостей, які забезпечують збалансування
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між потребами особи та вимогами суспільства, 
шо становлять передумову персонального ви
конання нею власної життєвої програми;

4) позитивність і навіть благість внутріш
ньої організації особистості, шо забезпечує 
оптимальний вибір нею ситуаційних дій, 
здійснення учинків і поведінки у взаємодії з 
навколишніми об’єктивними умовами, іншими 
людьми, шо дає їй змогу вільно актуалізувати 
свої індивідуальні та вікові психотипологічні 
можливості.

Доволі часто при описі феноменології пси
хічного здоров’я дослідники використовують 
термін “гармонія” , яке вживали ше древні 
філософи (Алкмеон, Гіппократ, Платон), коли 
описували загалом стан людини. Вони роз
глядали гармонію між різними складовими 
самої особистості ( “гармонія у самому собі” , 
за К. Роджерсом) та між людиною і соціумом, 
природою. При цьому гармонія -  це не ста
тичний стан, а динамічний процес. Саме 
психічне здоров’я дозволяє особистості стати 
самодостатньою, а турбота про нього перед
бачає наявність конструктивної уваги до 
внутрішнього світу людини, який, незважаючи 
на те, шо він пов’язаний із зовнішнім довкіл
лям, завжди індивідуальний та унікальний, 
має самобутню просторово-часову структуру, 
існує в чуттєво-образній та уявній формах, 
пожвавлю ється внутрішніми монологом і 
діалогом, актуалізується реальними чи уяв
ними людьми, утримує ментальний матеріал 
минулого, конструює ситуаційний перебіг 
сьогодення і планує на їх  засадах своє май
бутнє. У цьому форматі практикування прі
оритетним завданням психолога є створення 
психолого-педагогічних умов, шо забезпечують 
душевний комфорт особистості, враховують її 
індивідуальні та гендерні особливості, відпо
відають рівню суб’єктного розвитку її інте
ресів, здібностей та життєвої спрямованості. 
У цьому разі психічне здоров’я людини -  це і 
мета, і критерій ефективності діяльності ПСУ.

В останні роки уявлення про психічне 
здоров’я істотно й адекватно збагатилося і дета
лізувалося. За  даними ВО ОЗ, використовуючи 
описову характеристику норми, до основних 
критер іїв  психічного зд о р о в’я належ ать:
1) зовнішня детермінованість і самоспричи- 
нення психічних явиш; 2) максимальна набли
женість суб’єктивних образів до відображу- 
вальних об’єктів дійсності, гармонія між віддзер
каленими обставинами і ставленням людини 
до них; 3) відповідність психодуховних ре

акцій силі і частоті зовнішніх подразників;
4) критичність в оціню ванні особистістю 
обставин власного життя; 5) її здатність до 
самокерування поведінкою і вчинками відпо
відно до суспільно прийнятих норм; 6) адек
ватність реакцій і вчинкових дій особи на 
вимоги з боку інших суб’єктів соціального 
простору; 7) екзистенційна відповідальність 
за потомство і близьких членів сім’ї; 8) ста
лість та ідентичність переживань кожної лю
дини як індивідуальності в типових обставинах 
повсякдення; 9) її спроможність змінювати 
поведінку залежно від плину життєвих ситу
ацій і подій; 10) самоствердження в колективі 
(суспільстві) без шкоди для інших його членів;
11) спроможність планувати, здійснювати і 
рефлексувати свій життєвий шлях.

Стосовно виділення основних критеріїв 
психічного здоров’я особистості, то думки 
ф ахівц ів  з даного питання знову ж таки 
розходяться. Більшість класиків (А. Маслов, 
Г. Олпорт, В.І. Слободчиков, Г.К. Ушаков,
А.В. Шувалов та ін.) намагаються розмежува
ти їх відповідно до видових проявів загально- 
психічного (процеси, стани, властивості). 
Сучасні науковці вважаю ть, що найбільш 
інф орм ативним и показниками психічного 
здоров’я особистості є самоповага і позитивне 
самопочуття як відсутність тривожності. Так, 
оптимісти з яскраво вираженою життєвою 
позицією, котрі не схильні до вагань і за
циклювань, упевнені у собі, мають хороші 
перспективи у зміцненні і підтримці власного 
психічного здоров’я. Ще одним важливим по
казником цього стану є оптимальне співвідно
шення реального та ідеального “Я ”. В.І. Сло
бодчиков і А.В. Шувалов основними ознаками 
психічного здоров’я вважають переживання 
радості й самоцінності життя, розвинений 
самоконтроль та саморегуляцію поведінки, мо
ральне ставлення до інших людей, прагнення 
до задоволення вищих людських цінностей, 
здатність до саморозвитку, творчості та осмис
лення вільного вибору життєвого шляху. До 
базових критеріїв психічного здоров’я О.В. Хух- 
лаєва відносить також спроможність особи до 
саморегуляції (внутрішньої і зовнішньої), по
зитивний образ “Я ” , саморефлексію, потребу 
в саморозвитку.

Незважаючи на таку розрізненість у під
ходах до визначення основних критеріїв  
психічного здоров’я, в наукових джерелах усе 
ж спостерігається певна концептуальна єдність 
щодо найхарактерніших з них, а саме мовиться
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про здатність до саморегуляції, самоорганіза
ції, самоконтролю, про прагнення до постій
ного розвитку і збагачення власної особистості, 
про потребу в самоактуалізації і зорієнтування 
на саморозвиток і самовдосконалення. Зва
жаючи на понятійне узмістовлення критерію 
норми, характерною  ознакою  психічного 
здоров’я є відсутність симптомів і патології, 
що заважають соціокультурній адаптації та 
реалізації особистості в суспільстві. Водночас 
норма -  це також наявність певних особис- 
тісних характеристик, що уможливлюють не 
лише адаптування особи до вимог довкілля, а 
й сприяння її сталому розвитку і самоакту- 
алізації.

Інший напрям пошукувань науковців -  на
магання визначити фактори, які спричиняють 
негативний вплив на психічне здоров’я люди
ни. До об’єкт ивних  першочергово належать 
економічні та політичні кризи, професійні 
стресові чинники, несприятливі сімейно-по
бутові умови, а до суб ’єкт ивних  -  індивіду
ально-психологічні особливості функціону
вання і розвитку психіки конкретної особи.

Отже, функціональна компетентність фахів
ця ПСУ в контексті реалізації ним психо
профілактичного напрямку діяльності окрес
люється набором таких головних завдань: 
1) визначити ступінь ризику виникнення 
особистісної проблеми людини; 2) привернути 
до останньої увагу, задіявши її інтелектуальні 
та вольові ресурси; 3) на основі конкретної 
інформації скласти прогноз (короткотривалий 
і довготривалий, конструктивний і деструктив
ний) розви тку  чи розгортан н я  особисто 
центрованих подій; 4) допомогти особистості 
опанувати ґрунтовними знаннями про предмет 
профілактики і побачити проблему по-новому 
з позиції “за” і “проти” зміни звичного стилю 
власної поведінки; 5) забезпечити оволодіння 
нею конструктивними вчинковими діями (при 
цьому людина повинна взяти на себе рішучість 
за їх  здійснення); 6) підтримувати в неї готов
ність та бажання удосконалювати своє пси
хічне здоров’я та збагачувати досвід вико
ристання отриманих знань, умінь, норм і 
цінностей; 7) сприяти прояву критичної реф 
лексії і прийняття відповідальності на себе за 
своє психічне здоров’я і здоров’я близьких. 
У такий оргтехнологічний спосіб має відбутися 
поступовий перехід від зовніш ньої психо
профілактики до внутрішньої [див. детально 
21; 23; 2 5 -26 ; 3 8 -4 4 ; 4 5 -4 6  та ін.].

Окремо підкреслимо, що на сучасному етапі 
розвитку психологічної служби В Н З оцінка

ефективності профілактичної діяльності прак
тичного психолога є однією з найбільш на
гальних. Основними причинами цього є, по- 
перше, імовірнісний характер виникнення того 
чи іншого психологічного явища, по-друге, 
специфічність адресата психопрофілактики та, 
по-третє, неможливість точно розрахувати час 
отримання бажаного результату. Робота вка
заного напряму ускладню ється й тим, що 
психолог має справу з молодіжним середови
щем, де особливої значущості набуває адек
ватний вибір тих форм, методів та засобів, які, 
з одного боку, найоптимальнішим чином по
кликані відповідати поставленим завданням, 
з іншого -  будуть цікавими і дієвими для самих 
студентів. Як зазначає більшість дослідників, 
молодість -  це повно сенситивний етап життє
діяльності особистості, який уможливлю є 
зреалізування багатьох її мрій, планів, спо
дівань. Але це, воднораз, й один з найбільш 
ризикованих вікових періодів, під час якого 
юнь зіштовхується із серйозними випробу
ваннями на шляху свого життя. І це законо
мірно, адже на період молодості припадає два 
етапи соціалізації -  завершення первинної 
(16-17 років) і пік вторинної (юність та рання 
дорослість). А це означає, що молода особа 
за цей відр ізок  часу переж иває дек ілька 
складних періодів особистісного розвитку, які 
супроводжуються зміною панорамних гори
зонтів індивідуальних смислів, що становлять 
нетривку основу адаптаційного механізму і 
сприяють усвідомленню та прийняттю нею 
самої себе у зміненому просторі-часі. Відпо
відно до цього трансформується і впливовість 
різноманітних зовнішніх факторів і внутрішніх 
чинників, котрі визначають перебіг цього 
непересічного у багатьох моментах, суто осо
бистісного, процесу.

Будь-якому виду діяльності, як відомо, 
притаманні певні цілі і відповідні їм форми, 
методи і засоби роботи. Якщо така відпові
дність відсутня, то мета діяльності не буде 
досягнута. Психопрофілактика -  один з най
більш складних видів діяльності, і тому його 
цілі забезпечуються цілою системою різних 
форм, методів, способів і засобів роботи [див. 
3; І2; 19; 21; 29; 39 та ін.]. У пропонованих 
підходах, поряд із зазначенням традиційних 
форм і методів психопрофілактики, зустріча
ється опис специфічних способів і засобів 
роботи, які довели свою ефективність в умовах 
конкретної психологічної практики. Прикла
дами тут є методи сфокусованих групових 
дискусій , психогігієнічного переконання,
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релаксотерапії, саногенного роздумовування, 
оптимістичного мислення, а також  засоби 
непрямого навію вання і психогімнастики. 
Доволі плідними у психопрофілактичній ро
боті фахівців виявилися психотерапевтичні 
техніки -  тілесно зорієнтована, казкова, му
зична.

Детальний аналіз наявного різноякісного 
матеріалу названого узмістовлення дозволив 
встановити чотири групи основних форм, 
методів і засобів психопрофілактичної роботи:

-  перша -  інформаційні матеріали (н а
приклад, у вигляді картотек та інформаційних 
папок, що сприяють підвищенню теоретичної 
та методичної обізнаності психолога у сфері 
психопрофілактики);

-  друга -  унаочнення роботи (пам ’ятки, 
“закладки” , папки-файли, міні-газети, бро
шури, флаєри, ілюстраційні листи, листівки, 
буклети та ін .) та його розповсюдження (під 
час консультацій , групових занять задля 
комплексного, систематичного впливу наоч
ності на учасників освітнього простору й відтак 
стимулю вання розвитку їх  психологічної 
компетентності);

-  третя -  оргдіяльнісні форми і методи, 
тобто проведення заходів і свят для студентів, 
професорсько-викладацького складу, адмініст
рац ії та батьків (бесіди, дискусії, бінарні 
лекції, семінари, практикуми, “круглі столи”, 
консультації, заняття з елементами тренінгу, 
“ж иві” анкети, дидактичні, оргдіяльнісні та 
рольові ігри, ігри-вправи, театралізовані вис
тави, перегляд та обговорення відеофільмів, 
аутогенне тренування, заняття у групах з 
використанням активних методів взаємодії з 
метою забезпечення психічного здоров’я осо
бистості);

-  четверта -  аналітико-діагностична робота, 
спрямована на вивчення стану предмета про
філактики в конкретному ВНЗ; прогнозування 
розвитку проблеми відповідно до отриманих 
результатів і причинно-наслідкового аналізу 
її стану; планування можливих ш ляхів її 
виріш ення з урахуванням реальних умов; 
визначення вихідних значень тих показників, 
тенденції зміни яких будуть відслідковуватися 
надалі.

В організації профілактичної діяльності 
цінними також є певні вміння психолога [ 22], 
засновані на фасилітативних настановленнях 
і спрямуванні на створення ситуації успіху для 
кожного учасника навчально-виховного про
цесу в освітньому закладі.

3. ЦИКЛІЧНО-ВЧИНКОВА МОДЕЛЬ 
ПСИХОПРОФІЛАКТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ФАХІВЦІВ ПСУ

В останні роки в Україні, як і в інших 
європейських державах, в освітньому просторі 
вищої школи здійснюються повномасштабні 
спроби впровадження профілактичних про
грам, спрямованих на формування у сту
дентської молоді ціннісного ставлення до влас
ного здоров’я. Основна мета цих програм -  
забезпечити зниж ення темпів пош ирення 
різного типу залежностей серед студентства і 
підвищення рівня здоров’я молоді освітніми 
впливами і засобами. Характерною ознакою 
реалізації такого напрямку профілактичної 
діяльності є комплексний підхід , який пе
редбачає залучення цілої низки фахівців -  
психологів, медиків, педагогічних і соціальних 
працівників, співробітників правоохоронних 
органів тощо (А .В . Биков, Е .Н . Волкова,
О .М . М асленникова, Л .Я . О ли ф ерен ко , 
В.А. Родіонов, Т.І. Ш ульга та ін .). Розгля
даючи дану проблематику, В.Е. П ахальян 
зазначає, що такий підхід посідає ключове 
місце у соціально-психологічних програмах, 
але його потрібно розглядати лише як одну із 
ф орм  розвитку  п ри кладної психології у 
системі освіти, що встановлює зв ’язок між 
різними “лю диноцентрованими” службами 
[28, с. 71]. Самому ж фахівцю психологічної 
служби як одному з учасників цієї роботи 
потрібно, взявши за основу психосоціальну 
стратегію  проф ілактики, докласти м акси
мальних зусиль для ефективної організації 
своєї профдіяльності, наповнюючи її опти
мальним психологічним змістом.

Воднораз існує ціла серія більш спеці
алізованих стратегій (моделей) профілактики, 
які виокремлюються за особливостями органі
зації діяльності і виявляють різну результа
тивність при взаємодії з різними категоріями 
осіб. Серед найвідоміших науковці виокрем
люють такі моделі:

а) “допомоги” або “підтримки” (І.В . Дуб- 
ровіна), яка  використовується тоді, коли 
суб’єкт професійної взаємодії відчуває певні 
труднощі в налагодженні у клієнта чи групи 
процесів розвитку, виховання і навчання;

б) “наукового керівництва навчально-ви
ховним процесом” (Л .М . Ф рідм ан), коли 
психолог стає ідеологом педагогічної системи 
освітнього закладу, розробником, реалізатором 
та експертом усього того, що там відбувається;
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в) “підпорядкування” (С.В. Крпвцова), яка 
відрізняється від моделі “допомогп” тпм, що 
дптпна у взаємодії з дорослпм демонструє 
зайву паспвність і тому той пспхосоціально 
підпорядковує її жпттєактпвність;

г) “пспхолого-педагогічного супроводу” 
(Г. Бардієр, М .Р. Бптянова, Є.І. Казакова, 
Е.А. Козпрєва, А.К. Колеченко, Н. Ромазан,
A.П. Тряпіцпна, Т.І. Чпркова, Т. Череднпкова 
та ін .) [45];

д) безперервної парптетної освітньої спів- 
діяльності, що реалізується в експерпмен- 
тальній спстемі модульно-розвпвального нав
чання (А.В. Фурман, О.Є. Фурман, А.Н. Гір
няк, В .О . К оміссаров, Т .Л . Н адвпнпчна, 
Л .З  Ребуха, І.С. Ревасевпч, Н .Є. Сптнпкова,
О .Я. Ш аюк та ін .).

Н а основі аналізу діяльності фахівця-псп- 
холога у різнпх моделях ПС освітп констату
ємо, що її відмінності пов’язані з впбором 
пріорптетів, дом інуванням  тпх чп іншпх 
змістовпх складовпх і методпчнпх пріорптетів 
професійної роботп пспхолога. О б’єднує наз
вані моделі те, що всі вонп націлен і на 
успішність і повноцінність розвптку молодої 
людпнп та освітнього процесу в цілому, хоча 
одні з нпх домагаються цієї успішності шляхом 
зліквідування доконаного неблагополуччя, а 
інші -  через створення умов, що запобігають 
його появі.

Проаналізувавшп впщеокреслені тематпзмп 
і концептп та врахувавшп недолікп, які прп- 
таманні традпційнпм підходам, відштовху- 
ючпсь від учинкового підходу  в методології 
пспхологічної наукп В.А. Роменця [33—34] і 
задіюючп напрацювання проф. А.В. Ф урмана 
щодо побудовп нпзкп його авторськпх мо
делей, щонайперше повного функціонального 
цпклу модульно-розвпвального освітнього 
метапроцесу [40, с. 127] та інноваційної ді
яльності як повного функціонального цпклу 
освітянської творчості [ 41, с. 48], намп здійс
нена спроба створптп власну т еорет ичну  
модель психопроф ілактичної діяльності фа
х ів ц ів  П С У  ( т а б л .  1). Зауваж пм о, що 
основою її побудовп сталп чотпрп засаднпчпх 
прпнцппп цпклічно-вчпнкового підходу [38, 
с. 76 — 80], я к і, з одного боку, повністю 
співпадають із логічною структурою вчпнку
B.А. Роменця, а з іншого -  деталізую ть, 
конкретпзують та узмістовлюють діяльність 
фахівців-пспхологів, котрі здійснюють пспхо- 
профілактпку. Так принцип метасистемності 
уможлпвлює дослідження потенційнпх чп вже

реально існуючих проблем клієнтів (головно 
студентів) не лише шляхом вивчення окремих 
внутрішніх (внутрішньоособистісних конфлік
тів, вікових криз, індивідуально-психологіч
них особливостей особистості тошо) детер
мінант, шо можуть їх спровокувати (чи вже 
спровокували), а й зовнішніх (родинні сто
сунки, умови проживання та навчання, рефе
рентне коло тошо) факторів, які частіше всього 
і є першопричинами виникнення останніх. 
Дотримання принципу синергійності дозволяє 
психологу відслідкувати складні поліфункціо- 
нальні взаємозв’язки реального, ідеального і 
нормативного Я у структурі Я-концепції осо
бистості, а також виявити особливості типу 
їхньої узгодженості, упорядкованості та су
підрядної залежності один від одного завдяки 
створенню нелінійної ситуації відкритого 
проблемного діалогу, прямого та зворотного 
зв ’язку усіх учасників освітнього процесу -  
студентів, викладачів, адміністрації, батьків. 
П ри цьому у ф ахівця-пси холога виникає 
реальна змога спонукати клієнта до самомоти- 
вації та самоактуалізації, збудження власних 
сил і здібностей, ініціювати його на один із 
власних шляхів розвитку не опосередковано, 
а безпосередньо, долучаючи до певного спо
собу буття та світобачення. Все це створює 
передумови для дотримання вимог ше одного 
засадничого принципу -  вчинковості (за В.А. Ро
менцем). Відповідно до нього повний па- 
радигмальний цикл добування нового знання 
(головним чином такого, шо може попередити 
про небезпеку, яка загрожує фізичному чи 
психодуховному здоров’ю особи, або ж спря
мована на ї"ї підтримку у посттравматичний 
пер іод) охоплю є чотири періоди: 1) ви
никнення кризової ситуації; 2) її подолання;
3) здійснення учинку-події; 4) усвідомлення і 
критичне переосмислення переваг та обмежень 
як  старих знань і переконань, так і нових 
потреб і бажань. Відтак молода людина, акту
алізуючи власні внутрішні сили та резерви, 
усвідомивши хибність попередніх переконань 
і дій, уможливлює з допомогою безпосеред
нього учинення творення нового -  від смисло- 
форм до речей та об’єктів. Заключним, але 
одним із найважливіших у дотриманні вимог 
і нормативів, є принцип циклічност і. Він 
дозволяє працівникам ПСУ “вписати” психо
профілактичну діяльність у повний освітній 
цикл підготовки фахівця не просто як у певну 
теоретичну модель, а як повноформатну та 
завершену дидактичну і психорозвивальну тех-
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Таблиця 1

Ц и^^лічно-вчинкова м одель психопроф і^ликт ичної дія^льності ф ахівц ів  ПСУ
Основні

принципи
учинкового

підходу

Метасистемності Синергійності Вчинковості Циклічності

Логічна 
структура 

вчинку 
(за В. А. 

Роменцем)

Ситуація: сукупність 
умов та обставин

Мотивація:
перехід ситуації в 
мотивацію (процес 

формування мотивів)

Дія:
(актуалізація 
готовності до 

внутрішніх змін та 
їх реалізація)

Післядія:
рефлексія події та 

результату вчиненої
дії

Моделі
психопро
філактики

Універсальна, або
пропедевтично-
просвітницька

Селективна, або
селективно-цільова

Цілеспрямована,
або

підтримувально-
цільова

Посттравматична,
або рефлексивна

Періоди
життєвого

шляху
особистості

передтравматичнии дотравматичнии травматичний посттравматичний

Категорія 
осіб, на яку 
спрямована 
психопрофі

лактика

Усі без винятку 
студенти

Студенти, які 
знаходяться у групі 

ризику: 
зрідка палять, вживають 
алкоголь, мають погану 

спадковість, 
виховуються у 

неблагополучних 
родинах тощо

Студенти, у яких 
проблема набула 

загрозливих 
форм, себто ті, 

хто має виражену 
девіантну 

поведінку -  алко- 
чи тютюнозалежні, 
правопорушники, 

хворі на СНІД, 
онкозахворювання 
______тощо______

Студенти, які 
подолали вказану 

проблему чи хворобу, 
тобто ті, хто 
перебуває 

на етапі реабілітації 
чи змогли вийти зі 
складної життєвої 

ситуації

Рівень усві- 
домленості 
студентом 

проблеми та 
готовності до 

вчинковий 
дій

Молода людина не 
усвідомлює того, що 
звична повсякденна 
поведінка може бути 

небезпечною, а 
вчинки здатні 
спричиняти 

психодуховні 
травми

Шляхом безпосередньої 
включеності у 
комунікативну 
взаємодію із 

навколишніми 
відбувається 

реалістична оцінка 
власної життєдіяльності, 
формується адекватний 

рівень домагань та 
довіра до себе

Студент виважено 
та обдумано 

вчиняє певні дії, 
що свідчать про 

його 
відповідальність, 
самоконтроль та 

впевненість у собі

Рефлексія подій та 
власних учинків, які 

спричинили 
виникнення певних 
психотравмуючих 
ситуацій шляхом 

глибинного пізнання 
студентом самого 

себе та сенсу 
власного життя; 

розвиток позитивно 
збалансованої Я

_____ концепції_____

Стратегічне 
спрямування 

психопро
філактичних 

дій психолога

За допомогою 
оптимально 
підібраного 

психопрофілактичного 
інструментарію 
(форм, методів, 

засобів, способів), 
привернення уваги 

студентів до проблем, 
які можуть 

загрожувати їхньому 
фізичному та 

психічному здоров'ю

Повідомлення 
студентам конкретної 
інформації про ступінь 

ризику, допомога у 
здійсненні аналізу «за» 
і «проти» зміни звичної 

поведінки шляхом 
активної взаємодії з 
іншими учасниками 
освітнього процесу; 

отримання та 
систематизація життєво 

важливих знань і 
навичок, що 

відповідають за 
формування «здорових» 
життєвих орієнтирів та 

психокоректують 
особистісну ідентичність

Залучення 
молодих людей до 
низки вчинкових 
актів-подій, які 

приведуть їх до 
ціннісного 

переосмислення 
власного 

життєвого досвіду; 
діяльне 

зреалізування у 
різних соціальних 
ситуаціях резервів 

особистісного 
зростання 
студента

Створення та 
підтримання 
комфортного 

соціально- 
психологічного 

клімату освітнього 
закладу задля 

забезпечення умов 
формування у 

студентів 
психологічної стійкості 

при рефлексивному 
здоланні складних 
життєвих проблем, 

сприяння і підтримка 
кожної особистості у 

самопізнанні та 
саморозвитку
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нологію. Основна мета останньої -  макси
мально чітко спроектувати процес взаємодії в 
даному контексті психолога й усіх учасників 
освітнього процесу упродовж усього періоду 
навчання у ВНЗ, що оргдіяльнісно зреалізовує 
поетапність формування у студента позитивно- 
гармонійної Я-концепції (О .Є . Фурман (Гу- 
менюк) [7]).

Відомо, що за своєю природою людина -  
творіння вільне, тому вчинки -  це її власний 
вибір. Щоб змусити іншого зробити щось ко
рисне, потрібно переконати його у доцільності 
цього так, щоб він особисто вирішив, що саме 
це йому життєво необхідно. Іншими словами, 
фахівцям-психологам треба відштовхуватися 
від внутрішніх, а не зовнішніх детермінант 
вчинкової орган ізац ії людиною власного 
життя, і, можливо, це лише за умови створення 
вільного комунікативного простору, який би 
об’єднав усіх учасників психопрофілактичної 
діяльності -  студентів, викладачів, кураторів, 
батьків, адміністрацію ВН З.

У будь-якому разі психопрофілактична 
діяльність фахівця психологічної служби ВНЗ 
не повинна зводитися тільки до подолання 
потенційно ризикованої поведінки “проблем
них” студентів, а має бути системно спрямо
вана насамперед на попередження проблем, 
пов’язаних зі збереженням психічного здо
ров’я юної особистості (формування активної 
життєвої позиції, зорієнтованої на здоровий 
спосіб життя, на освоєння нею прийомів і 
способів саморегуляції та самоконтролю, на 
її розвиток і саморозвиток, надання такої 
допомоги, яка актуалізує власні суб’єктні і 
суто індивідуальнісні ресурси). Крім того, 
психолог-практик покликаний звертати особ
ливу увагу на ту категорію осіб, котрі тра
диційно “випадають” із поля зору організато
рів та учасників освітнього процесу. Мовиться 
про студентів, які подолали вказану проблему 
чи хворобу і знаходяться у не менш складній 
ситуації, ніж ті, хто має яскраво виражені 
симптоми девіації. Адже саме системність, 
цілеспрямованість та регулярність роботи з 
ними спромож на бодай деякою мірою га
рантувати відсутність чи зменшення ймовір
ності виникнення рецидиву.

У прийнятому нами підході двостороння 
спрямованість профілактичної діяльності дає 
змогу виокремити принаймні два аспекти її 
здійснення:

-  зовнішню психопроф ілакт ику  (охорона 
психічного здоров’я особи ззовні), що здійс

нюється різними суб’єктами розвивальної 
взаємодії (близькими людьми -  батьками, 
рідними, друзям и, а також  викладачами, 
кураторами, психологами та ін .). Тут вона 
розглядається як діяльність психолога, спря
мована на створення умов, що сприяють роз
витку самопізнання, саморозуміння, самоприй- 
няття, самоорганізації, самовдосконалення всіх 
учасників освітньої діяльності як суб’єктів (І 
курс), особистостей (ІІ курс), індивідуаль
ностей ( І І І - ІУ  курси) та універсумів (У -У І 
курси). Це повністю співпадає із визначеними
О.Є. Фурман (Гуменюк) основними функціо
нальними ролями Я-концепції у вітакультурній 
сам ореалізац ії, де суб ’єкт трактується як 
джерело очікувань та потенційної психічної 
активності, особистість характеризується до
сягненням внутрішнього узгодження між мо
дальностями Я, індивідуальність визначає 
інтерпретацію власного ментального досвіду, 
а універсум є проявом вищої духовної форми 
самотворення Я-концепції у сфері цілісної 
суб’єктивної реальності [7, с. 299];

-  самопрофілактику, що ґрунтується на 
саморегуляції, самоконтролі, саморозвитку 
особистості й самісно постає як певний спосіб 
самозахисту людини, заснованого на її спро
можності персонально розв’язувати актуальні 
життєві проблеми і визначати перспективи 
свого особистого шляху в лоні повсякдення 
сучасного суспільства.

Такий класифікаційний принцип порівневого 
розподілу психопрофілактики повністю спів
падає із відомим законом розвитку Л .С . Ви- 
готського, згідно з яким будь-яке особистісне 
новоутворення народжується двічі: спочатку 
в зоні зовнішньої регуляції учасників соці
альної взаємодії, а пізніше -  як специфічна 
форма саморегуляції. Водночас він тотожний 
визначенню ступеня важкості наявного психо- 
соціального “дефекту” особистості. Н а основі 
цього можна вказати і на відмінність у кла
сифікації видів психопрофілактики в освітній 
сфері, яка має свою специфіку, відмінну від 
класифікації, визнаної в дефектології та ме
дичній психології. Сутнісний зміст психо
профілактики в такому контексті передбачає 
забезпечення фахівцями психологічної служби 
В Н З відповідних умов для саморегуляції та 
саморозвитку особистості учасників освітнього 
процесу і для підтримки їх індивідуальнісних 
траєкторій самоздійснення. Потенційна мож
ливість такого переосмислення сутності психо
проф ілактики, на нашу думку, полягає у
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самому призначенні ПСУ, основною метою 
якої є збереження та забезпечення психо
духовного здоров’я викладача та студента і 
як суб’єктів повсякденної поведінки, і як осо
бистостей різних соціальних форм діяльності, 
і як індивідуальностей відповідального вчи
нення, і як універсумів самотворення [див. 43].

4. ОРГТЕХНОЛОГІЧНА МОДЕЛЬ 
ПСИХОПРОФІЛАКТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ФАХІВЦІВ ПСУ

Враховуючи усе вищевикладене та досвід 
попередніх пошукувань, що стосувалися дос
лідження проблематики ефективного ф унк
ціонування ПСУ та авторської оргтехнологіч- 
ної моделі її діяльності [42—43], нами була 
створена м атриц я-таблиц я, що детал ізує 
ц ілезм істово-інструм ентальне наповнення 
психопрофілактичного напряму роботи ф а
хівців даного підрозділу (т а б л .  2). Н ага
даємо, що дана матриця є органічним утілен
ням засадничих положень модульно-розви- 
вальної системи, розробленої проф. A .B . Ф ур
маном, і містить детально прописані та об
ґрунтовані завдання, зміст, форми, методи і 
результати повсякденної праці фахівців ПС, 
що панорамно узмістовлює їхнє психопрофі
лактичне практикування.

Зрозуміло, що опис пропонованої таблиці- 
матриці виходить за формат завдань цього 
дослідження. Тому насамкінець підкреслимо 
головне: основне завдання психопрофілак
тичної роботи працівників ПСУ полягає у 
цілеспрямованому формуванні у студентської 
молоді цілісного уявлення про здоровий спосіб 
життя та неприйнятність різних форм асоці
альної поведінки, а відтак й у здійсненні такого 
коректного психологічного супроводу юні, 
який би приводив до використання кожним 
учасником освітнього процесу переваг цього 
віку як важливої сходинки до власної пси- 
хокультурної зрілості.

ВИСНОВКИ

1. Теоретичний аналіз психолого-педагогіч- 
ної літератури та організаційно-методичної 
документації, що використовується у діяль
ності фахівців психологічної служби В Н З 
показав, що здебільшого психопрофілактика 
або зовсім не виокремлюється у самостійний 
напрям діяльності цього структурного під
розділу, або ж розглядається у поєднанні з

іншими видами практикування -  психодіаг
ностикою, психокорекцією, психопросвітою, 
психогігієною.

2. Традиційно виокремлюють три основних 
рівні організації психопрофілактики: пер
винну, -  стратегічним пріоритетом якої є 
створення цілої системи позитивної профі
лактики, яка орієнтована не на проблему та її 
наслідки, а на потенційний захист від мож
ливих загроз психічному здоров’ю і розвитку 
особистості, а також на розкриття та активі
зацію її психосоціальних ресурсів (на цьому 
рівні в центрі уваги психолога головним чином 
знаходяться студенти всіх вікових груп); 
вторинну  -  націлену на створення системи 
ранньої діагностики так званої “групи ризику”, 
тобто того кола осіб, у яких виникли проблеми 
в навчанні чи поведінці; тут головне завдання 
полягає у подоланні цих труднощів до того, 
як студенти стануть соціально або емоційно 
некерованими; третину  -  коли здійснюється 
безпосередня робота з окремими особами, у 
яких спостерігаються яскраво виражені проб
леми навчального чи особистісного характеру. 
Основною помилкою більшості психологів- 
практиків ПСУ ВН З є те, що вони увесь свій 
час витрачають на роботу з так званими сту
дентами “групи ризику” , тим самим обмежу
ючи можливості співпраці з особами, у котрих 
видимих труднощів поки що немає, або вони 
вже встигли подолати певні перепони на сво
єму життєвому шляху і потребують постійної, 
систематичної і цілеспрямованої, підтримки.

3. Засадничим положенням при побудові 
циклічно-вчинкової моделі психопрофілактич
ної діяльності ф ахівців П СУ, що ґрунтується 
на циклічно-вчинковому підході А.В. Фурмана 
та реалізує вимоги принципу вчинковості
В.А. Роменця, стали чотири методологічних 
орієнтири [38, с. 7 6 -8 0 ], які, з одного боку, 
повністю співпадають із логічною структурою 
вчинку, з іншого -  деталізують, конкретизують 
та узмістовлюють діяльність фахівців-пси- 
хологів, котрі здійснюють психопрофілактику. 
П ри цьому м атриця-таблиця одночасно є 
органічним утіленням засадничих положень 
модульно-розвивальної системи і деталізує 
ц ілезм істово-інструм ентальне наповнення 
психопрофілактичного напряму діяльності 
фахівців даного підрозділу та містить детально 
прописані й обґрунтовані завдання, зміст, 
форми, методи і результати їх  роботи.

4. С утнісний зміст психопроф ілактики  
знаходить відображення в досягненні самої
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Залучення студента до 
психологічних знань щодо 

основних ризиків, які 
загрожують їхньому 

психічному і соціальному 
благополуччю, вміння 

розпізнавати та 
аналізувати свої емоції і 

почуття

Формування у студента 
комплексного знання про 

причини і наслідки 
різноманітних форм 
адитивної поведінки 
(вживання алкоголю, 

наркотиків, неправомірних 
дій тощо) і тих небезпек, 

які можуть їх 
супроводжувати 

(погіршення стану 
здоров'я, проблеми із 

законом тощо )

Бінарна лекція на тему 
«Шкідливі звички: 

«модний» самообман чи 
пастка для власного 

здоров'я»; «Жива 
анкета», яка 

спрямована на 
виявлення потенційних 

небезпек, а також 
підготовка пам'ятки, 

інформаційної листівки 
на задану тематику

Поглиблені знання 
студентів і викладачів про 

основні цивілізаційні 
небезпеки, які можуть 

порушити їхнє психічне 
здоров'я і соціальне 

благополуччя, озброєння 
їх інформацією про те, як 

убезпечити себе у 
ризикованих ситуаціях 

суспільного повсякдення

Нормативно-
регуляційний:
студент ІІ курсу 
як особистість 

освітньої 
діяльності

Актуалізація процесу 
самопізнання і 

саморозвитку студента з 
метою підвищення рівня 

його обізнаності про 
потенційні загрози як 
зовнішніх чинників та 

обставин, так і власної 
діяльності і вчинків, які 

можуть привести до 
виникнення різноманітних 

психотравмувальних 
ситуацій

Формування цілісного 
уявлення молоді про 

норми і цінності, здоровий 
спосіб життя, 

неприйнятність різних 
форм асоціальної 

поведінки та вироблення в 
неї соціально бажаного 

поводження у суспільстві 
(толерантності, 

відповідальності, емпатії, 
оптимізму тощо)

Низка дидактичних, 
організаційно- 

діяльнісних та рольових 
ігор, театралізована 

вистава, що 
забезпечують як 

особистісну 
актуалізацію проблеми 

психічного здоров'я 
студента, так і 

пропонують адекватні 
способи її 

психологічного 
розв'язання

Система норм, еталонів і 
вмінь утвердження в 

студентському довкіллі 
соціальної 

самовідповідальності, 
самоконтролю стосовного 

підтримки власного 
здоров'я, а також 
толерантність й 

емпатійність у ставленні 
до людей, які знаходяться 

у важких життєвих 
обставинах чи 
переживають 

психосоціальну кризу

Ціннісно-
рефлек
сивний:

студент ІІІ-ІУ 
курсів як ін

дивідуальність 
освітніх учинків

Долучення студентів до 
низки вчинкових актів- 
подій щодо рефлексії 

власного життєвого шляху 
на предмет 

переосмислення тієї 
активності, яка спонукає їх 

до неприйнятних форм 
поведінки чи сумнівних 

учинків з метою 
Іхнього попередження чи 

недопущення її в 
подальшому

Формування здатності до 
самоконтролю та вміння 
самостійно прогнозувати 
наслідки своїх дій у будь- 
яких складних життєвих 

ситуаціях на основі 
спроможності здобувати 
потрібну інформацію й 

аналізувати її відповідно 
до цілей, пов'язаних із 

розв'язуванням складних 
проблемних ситуацій у всіх 

сферах життєдіяльності, 
що сприяють збереженню 

психічного здоров'я

Ділові зустрічі з людьми, 
які пережили складні 

життєві ситуації 
(наркомани, алкоголіки, 
правопорушники, ВІЛ- 

позитивні тощо) й 
отримали перемогу над 
ними; заняття-тренінги, 

що сприяють 
виробленню активної 

життєвої позиції, 
впевненості у власних 
силах та особистісній і 

соціальній 
самореалізації

Ціннісно-смислове 
узмістовлення соціально 
прийнятних дій і вчинків 

на тлі розвиненої 
особистісної 

рефлексивності студента 
як індивідуальності, 

передусім програмне 
цілепокладання у виборі 
життєвого і професійного 

шляху; його щоденні 
інтелектуально-вольові 

зусилля над виконанням 
своєї позитивної життєвої 

програми.

Духовно-
креативний:
студент У-УІ 

курсів як 
універсум 
освітнього 

самотворення

Створення інформаційно- 
спонукальних ситуацій, які 

утверджують бажання 
студента духовно зростати 

і професійно 
вдосконалюватися, а 

відтак прагнути до 
зміцнення і збереження 

свого психічного, 
соціального, духовного і 

душевного здоров'я

Формування активної 
життєвої позиції студента, 
зорієнтованої на здоровий 
спосіб життя, використання 

індивідуально дієвих 
прийомів і способів 

саморегуляції і 
самоконтролю, активізація 

власних -  як суб'єктних, 
так і особистісних -  

внутрішніх резервів у 
подоланні ним особистих 

труднощів і душевних 
проблем

Заснування постійно 
діючого молодіжного 

проекту «Здорова 
нація»,безпосередніми 

організаторами і 
керівниками якого 
мають стати самі 

студенти, метою якого є 
створення 

сприятливого, 
комфортного та 

психодуховно здорового 
соціально-емоційного 
клімату у молодіжному 

середовищі ВНЗ

Сформовані 
самовизначення і 

самоповага як базові 
особистісні риси само

актуалізації студента як 
індивідуальності та 

універсуму із 
переважанням 

психодуховних форм 
(внутрішня свобода, 

творчість, 
відповідальність за себе і 
за інших, любов до Бога, 
України і професії тощо) 

над матеріальними 
маркерами повсякдення
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мети психологічної служби В Н З -  забез
печенні оптимальних умов для збереження, 
зміцнення і розвитку психічного здоров’я  
особистості, що є рамковим орієнтиром у 
діяльності практичного психолога. Практич
ний психолог виокремлює власне психологіч
ний аспект проблеми психічного здоров’я й 
визначає його як стан гармонії внутрішнього 
світу людини, що забезпечує її стійку адап
тацію до соціуму й що уможливлює (на основі 
рефлексії) вільну актуалізацію нею індивіду
ально-психологічних спроможностей, у тому 
числі й нарощування здатності до самопіз
нання, самоприйняття і саморозвитку.
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АНОТАЦІЯ

Надвинична Тетяна Лонгінівна.
Моделі і схеми профілактичної роботи психологічної 

служби університету.
у  пропонованому дослідженні здійснена спроба виз

начити та змістово наповнити психопрофілактичний 
напрям професійної діяльності фахівців психологічної 
служби університету. Для цього, зважаючи на доволі 
широкий діапазон проблемних питань (нечіткість ро
зуміння предмета психопрофілактики, невизначеність 
її цілей та методологічних принципів, відсутність 
власних специфічних форм і методів роботи та ін.), що 
перешкоджають компетентно визначити цей напрям 
діяльності як самодостатній у теорії та практиці пси
хологічної служби ВНЗ, запропоновано хронологічну 
схему становлення останнього, згідно з яким від- 
рефлексовано основні причини виникнення окрес
леного кола суперечностей. Проведений системний 
аналіз уможливив не лише виокремлення рівнів 
оргдіяльнісного здійснення психопрофілактики, а й дав
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змогу виявити їх співвідношення із базовими струк
турними комнонентами роботи нсихолога-нрактика, 
що актуалізувало нитання місця і ролі даного нанряму 
у структурі діяльності вказаної служби. У зв’язку із 
недосконалістю нонятійно-категорійного ладу розме
жовано й уточнено низку нонять, зокрема, конкретизо
вано найбільш загальне за змістом і широке за обсягом, 
й тому важко означуване, ноняття “нсихічне здоров’я”, 
яке, з одного боку, є ключовим у вивченні вказаної 
нроблематики, з іншого -  належить до одного з най
більш снірних за значеннєво-смисловим нановненням. 
Проаналізувавши тематизми і концептн та врахувавши 
недоліки, які нритаманні традиційним нідходам, а 
головне -  відштовхуючись від учинкового нідходу в 
методології нсихологічної науки та моделей новного 
функціонального циклу модульно-розвивального 
освітнього метанроцесу інноваційної діяльності й 
нсиходидактичної творчості (за конценцією А.В. Фур
мана), унерше нрезентовано теоретичну модель та 
матрицю-таблицю, що у взаємодоновненні уточ
нюють, конкретизують і деталізують цілезмістове та 
інструментальне збагачення новсякденної нсихо- 
нрофілактичної роботи фахівців ПСУ.

Ключові слова: снстема внщої освітн, універснтет, 
студентськнй вік, пснхолоіічна служба, професійна 
діяльність, пснхопрофілактнка, пснходіаіностнка, пснхо- 
просвіта, пснхокорекція, пснхогіїієна, рівні здійснення 
пснхопрофілактнкн, пснхічнездоров ’я, цнклічно-учнн- 
ковнйпідхід, превентивна психологія, теоретична модель, 
циклічно-вчинкова модель, прннцнпвчниковості, орг- 
технологічна модель, матрнця-таблиця, теоретичні 
концепти, методологічні орієнтири, український соціум.

АННОТАЦИЯ

Надвиничная Татьяна Лонгиновна.
Модели и схемні профилактической работы психоло

гической службы университета.
В нредлагаемом исследовании осуществлена но- 

н^ітка онределить и содержательно нанолнить нсихо- 
нрофилактическое нанравление нрофессиональной 
деятельности снециалистов нсихологической службы 
университета. Для этого, учит^івая достаточно ши
рокий дианазон нроблемн^іх вонросов (нечеткость 
нонимания нредмета нсихонрофилактики, неонреде- 
ленность ее целей и методологических нринцинов, 
отсутствие собственн^іх снецифических форм и ме
тодов работ^і и т. н.), которые нренятствуют комне- 
тентно онределить это нанравление деятельности как 
самодостаточное в теории и нрактике нсихологической 
службы ВНЗ, нредложена хронологическая схема 
становления носледнего, согласно с которой отрефлек- 
сирован^і основн^іе нричин^і возникновения очерче- 
ного круга нротиворечий. Проведенн^ій системн^ій 
анализ сделал возможн^ім не только в^іделение уров
ней оргдеятельностного осуществления нсихонрофи- 
лактики, но и дал возможность выявить их соотно
шение с базовыми структурными комнонентами 
работы нсихолога-нрактика, что актуализировало 
вонрос места и роли данного нанравления в структуре 
деятельности указанной службы. В связи с несовер
шенством нонятийно-категориального строя раз-

граннчено н уточнено ряд понятий, в частности, 
конкретизировано наиболее общее по содержанию н 
широкое по обьему, и поэтому сложно определяемое, 
понятие “психическое здоровье”, которое, с одной 
сторонні, является ключевым в изучении указанной 
проблематики, с другого -  принадлежит к одному из 
наиболее спорных по смысловому наполненню. 
Проанализировав тематизмы и концепты и учтя 
недостатки, какие присущие традиционным под
ходам, а главное -  отталкиваясь от поступкового 
подхода в методологии психологической науки и 
моделей полного функционального цикла модульно
развивающего образовательного метапроцесса ин
новационной деятельности и психодидактического 
творчества (согласно концепции А.В. Фурмана), 
впервые предложена теоретическая модель и мат
рица-таблица, что во взаимодополлении уточняют, 
конкретизируют и детализируют целесодержатель
ное и инструментальное обогащение повседневной 
психопрофилактической работ^і специалистов ПСУ.

Ключевые слова: система высшего образования, 
университет, студенческий возраст, психологическая 
служба, профессиональная деятельность, психо
профилактика, психодиагностика, психопросве
щение, психокоррекция, психогигиена, уровни  
осуществления психопрофилактики, психическое 
здоровье, циклически-поступковыйподход, превен
тивная психология, теоретическая модель, цикли- 
чески-постулковая модель, принцип поступков ости, 
оргтехнологическаямодель, матрица-таблица, тео
ретические концепты, методологические ориентиры, 
украинский социум.

ANNOTATION

Nadvynychna Tetiana.
Models and schemes of prophylactic work of psychological 

service of university.
In the proposed research implemented an attempted to 

determine and fill psycho-prophylactic direction of 
professional activity of specialists of psychological service 
of the university. For this, considering quite wide range of 
problem questions (illegibility of understanding the subject 
of psycho-prophylactic, uncertainty of its goals and 
methodological principles, absence of own specific forms 
and methods of work, etc.) that hinder competently 
determine this direction of activity as self-sufficient in 
theory and practice ofpsychological services of universities, 
proposed chronological scheme of establishment of the last 
one, whereby reflexived the main reasons of appearance 
such contradictions. Conducted system analysis made it 
possible not only singling out levels of organization-activity 
implementation of psycho-prophylactic but also made it 
possible to reveal their relationship to the basic structural 
components of work of psychologist-practitioner that 
actualized the question of the place and role of given 
direction in the structure of activity of the specified service. 
Due to imperfection of conceptual-categorical order 
demarcated and clarified a number of concepts, in 
particular concretized the most general in content and 
broad in scope and that’s why difficult signified concept 
“mental health” which on the one hand is the key to
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learning specified problem, and on the other - belongs to 
one of the most controversial for meaning-semantic filling. 
After analyzing themes and concepts and considering 
shortcomings which inherent to traditional approaches and 
the main -  pushing from committing approach in 
methodology of psychological science and models of fully 
functional cycle of module-developing educational multi
process of innovation activity and psycho-didactical 
creativity of A. V. Furman, firstly presented theoretical 
model and matrix-table that in complementarity clarify, 
concretize and detail goal-content and instrumental

enrichment of everyday psycho-prophylactic activity of 
specialists of PSU.

Key words: system o f higher education, university, 
student age, psychological service, professional activity, 
psycho-prophylactic, psycho-diagnostics, psycho
education, psycho-correction, psycho-hygiene, levels o f 
implementation psycho-prophylactic, mental health, cycle- 
committing approach, preventive psychology, theoretical 
model, cycle-committing model, principle o f committing, 
organization-technological model, matrix-table, theoretical 
concepts, methodological guidelines, Ukrainian society.
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КНИЖКОВА ПОЛИЦЯ

Саннікова О.П., Саннікова А .̂0.
Сценічні бар’єри: диференціально-псих^ол^огічний підхід : 

[монографія] /  Ольга Саннікова, Анастасія Саннікова. — 
Одеса: ВМВ, 2014. -  238 с.

У монографії подано результати теоретнко-емніричного 
дослідження проблеми сценічних бар’єрів особистості. З 
авторських позицій концентуалізовано феномен сценічного 
бар’єра як актуального стану і як стійкої властивості особис
тості -  схильності до переживань сценічного бар’єра; уточнено 
сутність феномена, досліджено його структуру та нокомно- 
нентний склад показників. Вивчено психологічні характе
ристики особистості виконавців, схильних і не схильних до 
сценічних бар’єрів, виявлено зміст і джерела їх виникнення.

Презентовано авторський тест-опитувальник індивідуальної 
міри виразності в особистості схильності до сценічного бар’єру 
та бар’єру публічних виступів; наведено оригінальний психо
логічний інструментарій, призначений для дослідження різних 
аспектів адаптивності та емоційності.

Для науковців, аспірантів, студентів, психологів, музикантів, 
представників творчих професій та широкої читацької аудиторії.


